

楊丁先生一生之成就

作育英才無數，奉獻己身於教育



發行：財團法人楊丁文教基金會  
通訊地址：404 台中市雙十路郵局第 81 號信箱  
電話：(04) 22332056  
郵政劃撥帳號：22091886 戶名：楊丁文教基金會  
國泰世華帳號：046-50-0057688 戶名：楊丁文教基金會  
發行人：周春霖  
編輯：劉怡嘉  
網址：<http://www.yangding.org.tw/>  
電子信箱：[yangding.org@gmail.com](mailto:yangding.org@gmail.com)



官網 QR code

# 鼎



「鼎」本是古代用養士以治國的烹飪之器具，  
足以代表楊丁先生作育英才的偉業。

鼎字形有穩重莊嚴之氣象，

亦是楊丁先生人格之寫照；

而鼎更為古帝王傳國的重寶，

象徵本基金會發揚楊丁精神永續後世的宗旨。

**人物專訪** ..... 04

跳躍拚搏人生，創業、參選到當選，一生稟承恩師典範

**李有福先生**

改變命運的貴人——楊丁校長

**周春霖先生**

一塊到一億，白手起家的拚命人生，與恩師楊丁校長

**林塗先生**

為教育奉獻的恩師——楊丁老師

**楊厚鏞先生**

**獎助學金**

110 年度獎助學金獲獎名單 ..... 16

110 年度獎助學金頒獎典禮活動照片 ..... 20

110 學年度優秀新生入學獎學金獲獎名單 ..... 27

110 年度國中小助學金錄取名單 ..... 28

**獲獎心得** ..... 30

**獎學金獲獎心得**

**慨解囊慷** ..... 34

**捐款功德徵信錄**



## 跳躍拚搏人生，創業、參選到當選，一生稟承恩師典範

# 李有福先生 專訪

撰文 / 劉怡嘉

### 兒時二次世界

大戰剛結束時，生活非常貧苦，父親從事佃農，家中有十個孩子，生活開銷十分龐大，非常艱苦辛勞。光復之後，教育尤為重要，故國小老師數次至我家勸學，但父親卻說農家的囡仔牽牛就好了，讀書有什麼路用，並不同意入學，是老師幾經說服、多次來家裡拜訪後才同意，接著就在懵懵懂懂中讀了六年。還記得國小五六年級時，班上的蔡老師在下課後，找了班上十幾位成績較好的同學，集合在教室裡進行課後補習，從四點下課上到太陽西落，天色昏暗後才回家，每天如此，不計報酬，純屬義務授課，其無私的奉獻更彰顯人性之珍貴。

## 初見恩師

十三歲時便考上清水中學，開學新生訓練時第一次見到楊丁老師，他身上穿著的衣服不是挺新的樣式，略顯陳舊，但十分乾淨，心想原來中學老師就是如此模樣。當時他是教務主任兼地理老師，他的記憶力非常好，也非常關心學生，在學校受尊重的程度可說是無人能與之匹敵，深受大家的喜愛，是清水中學的靈魂人物。那時老師都學日語，對國語一竅不通，晚上在訓練中心上課，隔天就將昨晚所學教給學生，非常辛苦。一旦講國語的老師與講台語的老師發生衝突時，都是楊丁老師在其中做兩者溝通的橋樑，許多關於教務的事情，都由楊丁老師處理，楊丁老師對清水中學而言，是一非常重要之存在。

## 拚搏一生，不忘初心

直到從清水中學畢業，父親已經老了，沒辦法繼續工作，我跟父親詢問是否能讀高中，父親回道：「你的哥哥姐姐都沒有讀書，我再讓你讀高中，要如何跟你的哥哥姊姊交代？」於是從十五歲畢業，往後種了十年的田，不論生理或心理皆非常辛苦。二十七歲去營造廠當學徒，初期鬱鬱寡歡，有種難以言喻、有志難伸之感，便毅然決然在當學徒三年之後自行創業。後當選鎮民代表、縣議員，在政治圈打拼三十多年，轉擔任台中縣營造辦事處的主任，幾經時日，當上中華民國營造公會理事長，直至退休。

楊丁老師在我生命中，是一位非常重要的貴人及恩人，影響深遠，品德跟人格我向楊丁老師學習得十分徹底，特別是我從事政治的理念、品格與道德約束。還記得，我當選鎮民代表的當天晚上，便去拜訪老師，並跟老師說：「我今後的政治行為一定要堅守品格，並服務大眾。」一路走來，皆秉持著相同的理念，堅守道德初心，承接楊丁恩師的典範，嚴記恩師之教誨。

## 桃李滿天下

楊丁老師的學生遍布全球，時常聽到楊丁老師很驕傲地跟我說，某某學生在國外的成就，在楊丁老師快八十歲的時候，他去美國回來跟我說，學生太熱情了，開四、五個小時的車來找他，這個禮拜在這位學生家住，下個禮拜去另一個學生家住，就這樣住了一兩年，受學生敬重的程度由此可見。

當時於清水中學教書的薪水，早年年收入是兩萬元，當議長的薪水也是兩萬元，他卻說拿兩萬元來做清水中學的獎學金，領兩份薪水，拿一份來當獎學金，對於教育，鞠躬盡瘁。以前只要有空就會去家裡看看他，楊丁老師的衣著、住所都維持一貫的簡單樸素，門就算壞掉了，也不修理。有次前去拜訪時，聽到裡面有聲音，卻不見人前來應門，於是逕自推門進屋，看到擺在桌上的就只有一碗稀飯和兩塊醬瓜，沒有其他的配菜，這就是楊丁老師樸實無華、勤儉節約的日常。楊丁老師一生可以說是奉獻給教育，而非以一己為優先，將己身置於後，用「師聖」來形容一點都不為過，楊丁老師一生清正廉潔，熱心公益，樂於助人，老師的清風峻節令人景仰，一心克己奉公，桃李天下，學生無數，賦予生命無限意義。



■ 陳派掌門人李卿雲老先生感謝函



■ 摘自李有福先生自傳「荒漠勁草」

## 讀萬卷書，行萬里路

退休後的生活，亦安排的豐富，早些時日結識的眾多好友，相約一起出國，周遊世界五大洲，足跡遍及中國各省份；從零開始學書法，培養興趣，在退休生活與事業結束二者中，取得良好的銜接。一路走來，有許多貴人相助，更結識眾多好友，事業、家庭、學識、社會公益、退休生活等，各方面皆充足殷實，絕妙多彩。

今生最大的成就就是習得楊丁恩師的品格，才得以在清水鎮民代表十年、台中縣議員十二年、中華民國營造公會理事長八年的職位上，清廉勤政、勇於任事、造福人群，這亦是楊丁恩師生命力之延續。



■ 李有福先生當選議員時的照片



改變命運的貴人——楊丁校長

## 周春霖先生 專訪

撰文 / 劉怡嘉

### 貴人的出現

大秀國民小學畢業後，聽從家長的安排，立即投入職場，那時我僅僅是個十三歲的鄉下小孩。當時，工作環境非常惡劣且十分辛苦，職場內都是大人，只有我一個任人差遣的童工，常被欺負、羞辱，當時浮現一個想法：「每天一個人看顧廠房，作雜工，難道就想一直這樣下去嗎？當然不行！」由於個性頑強，不願屈服惡劣的環境，也不甘一生只能從事粗工，於是在十六歲時，徵得工廠老闆的同意，於每天下午五時許，下工後就讀大甲商工初級商科，希望提升學歷，以求將來有更好的出路。因為下工後上學，時間非常緊迫，常常沒吃晚餐就上學，直到放學回到工廠才吃剩飯，所以很不方便。後來清水地區鰲峰山上的高職，原來叫崇基高職學校，改名為嘉陽高級商工，由楊丁老先生擔任校長，為了縮短上下學路程的時間，減少同事反對我上學的聲浪（下工時常有尚未做完的工作，要等放學回廠才能繼續完成），想從大甲致商轉學嘉陽高職。

在此之前，時常耳聞楊丁校長是清水地區人人稱讚德高望重的長者，有求必應，又重視地方教育，於是我當時沒有考慮自己只是個小孩，也不管校長會不會見我，就逕自登門拜訪，請他讓學校同意我的轉學，他不但親自見我，還教我向嘉陽學校提出申請，經嘉陽高職核准後，再向致用商工提出轉校申請，我都按照他的指示辦理就順利的轉學成功，並幾乎在搭乘校車上下學時，都能看到他老人家的身影，那時很有幸福感。

## 長者的風範

楊丁校長，雖貴為嘉陽高職學校的領導者，是一位備受清水人——無論士農工商尊崇的德高望重之長者，與他相處卻不會讓人感到拘謹，十分和藹可親。上學時在清水鎮舊公所前等校車，經常會看到楊丁校長，不但跟學生一起搭校車，也會一起走路上山去學校；放學回家的校車上，他也跟著學生搭校車，並慈祥地詢問學生上課是否聽得懂老師所教。他搭校車永遠都是站著，並確保大家都上車後，他才上車。在校期間，楊丁校長常常鼓勵學生立志向上，也嚴格要求遵守紀律，若有學生犯嚴重錯誤，經三次勸導不聽，便找警察局少年隊隊長來校對該生訓話，之後要該生一週繳交一次週記給校長批閱，以了解該生有無改過。他又透過與學生的對話，從不同面向了解每位老師的教學方法，以知學生上課是否真能受益，可謂用心良苦，教育家的風範展現無遺，學校也就在楊丁校長的管理下秩序井然、日漸茁壯，而家長更放心讓學生進入嘉陽高職求學，嘉陽高職的聲譽日益高昇。

## 種司法種子

初商二年級期間，常聽楊丁校長在週會時（我們夜校生也有週會）勉勵我們學生：「你們有心進來夜補校求學，就不要浪費時間，來學校要努力讀書，行行出狀元，像高等法院法官庭長王甲乙先生當工友時，連煮開水的時候，都手不離卷，竟把書本誤當木材丟進火爐燒，去台中念商專時，從清水坐車到彰化，再從彰化轉車到台中，之後還要走路去學校，路途遙遠，卻不辭辛勞，花了很多時間，最後他考上法官，層層高升，在司法界受人尊敬，讓地方引以為傲，希望同學們要學習王甲乙先生求學的精神，將來才能出人頭地。」當時聽完校長的勉勵後，就覺得從事司法工作是個好出路，於是找時間就去清水文化書局、彰化銀行前夜市的書攤買相關書籍回來自己勤加研讀，並在初三的第一學期，一次就通過法院書記官檢定考試（書記官考試須具備高中畢業學歷才能考，我沒有高中畢業的學歷不具備考試資格，所以要先通過檢定考試取得參加資格）。

## 施肥又澆水

檢定考試及格後，準備普考時，楊丁校長給予許多鼓勵和幫助，有一次因為有關於司法記錄實務上不清楚之處（該年有考記錄實務），前去拜訪校長，希望有人可以指導，他就介紹當時彰化地方法院的黃鈴雄法官，要我前去拜訪請益。我奉校長指示前去請教關於審判紀錄的格式與製作要領，因黃法官不吝賜教，讓我獲益良多；另外司法考試中的國文一科非常重要，初商三年級便去上高商的國文課，為此還捨棄初商的數學及英文課，只因要完整上完初商（老師：王聯啟）及高商（老師：洪富連）各三節國文課，更特意向楊校長說明自身情況，希望校長在上課巡堂、點名時，不要登記缺曠課，缺席的兩堂課也一定會去考試，並維持一定水準的成績，獲得他老人家的允准。如此順利通過三年的初商業補校求學之路，後於畢業第二年初試便考上書記官，那時年僅二十歲，時值民國六十三年。

## 從公績請益

當兵回來後（補充兵役），我受書記官職前訓練半年，通過訓練，取得任職資格後，並未立即接受派任，而在家鄉開設一家鞋類中底和貼廠，約經一年多再次收到法院派令，始奉父母之命前往任職，將工廠交由家中二哥接手經營。當時奉派在高雄地方法院工作，工作期間每星期假日都會回清水，仍常登府請益，繼續接受校長的教誨。因為高雄離家甚遠，父母年老無法承歡膝下，一直希望能請調回台中地方法院，卻都未能成功，可能請調次數過於頻繁，上司覺得厭煩，就將我調到台南地方法院，我便去找校長尋求幫助，於是校長帶著我北上拜訪王甲乙先生，並請他在台中地方法院有書記官職缺，又在法令許可下，能讓我回家鄉服務。六個月之後就成功調回台中，可見楊丁校長為人率直、真誠，一旦受他人請託，只要是正確的事情，縱然需要轉託別人，亦不會避嫌，他想法非常正向，因為人格高尚，受人尊重，受託者才會接受他的託付；他老人家待人十分客氣，有人贈禮必定馬上回禮，有事相問也很樂意解答，非常關心地方上發生的大小事，奉獻教育更不遺餘力，校長的人格特質、待人處事、對教育的熱忱，都令人萬般欽佩。鎮民有事相託，只要正當，必盡其所能，也常為喪家做點主官，家父往生的喪禮，也是請他當點主官，真是有求必應。

## 寒舍賀登榜

司法官特考，相當國家乙等高考，參加考試資格本須具有大學相關法律系畢業，我只是嘉陽職校夜補校初商科結業的人，本無資格參加，但經過書記官滿三年的服務，就可參加。於是民國 68 年我參加司法特考，雖第一試國文考試通過，但第二試專業科目考沒有通過。翌年民國 69 年我再應考，很幸運的通過司法官特考，當時家人都不覺得有甚麼可賀的，但是校長竟與當時嘉陽學校黃董事長及珠算課張子遜老師蒞臨寒舍送匾致賀，並與父母合照，告訴父母學校以我為榮，讓我感到無比高興，父母也感到很光榮。而我任職司法官（檢察官）期間，都服務於中部，也常常回家探望父母，當然也繼續登府拜訪校長，聆聽教誨，未曾間斷。

## 終身以為師

民國 78 年初，因為檢察官的職權越來越被立法機關削落，沒有強制處分權，深感國家對於檢察官摘奸發伏，糾舉不法，追訴犯罪，已不如以往之重視，民選立委也不希望檢察官權力太大，就怕追查不法，追到他們的頭上（最可能發生的犯行就是賄選與貪污），故大肆修法，削減檢察官的職權。於是毅然與同事辭去檢察官職務，退下來擔任執業律師。在執業期間，校長多次蒞臨事務所指導、關心，可見無論他的學生在社會上哪個位置，只要是正正當當的作人、做事，他不分貧富貴賤，都不離不棄，永遠以言行或身教教誨學生，為學生終生之師，希望學生一生都能在正軌上行進，不要偏離正道，不能走錯路，關懷之情至深且切，讓我感激萬分。

## 感恩與祝福

歲月飛逝，轉眼之間，有「清水孔子公」美譽的楊丁校長，離開我們已經閱時 25 載，而我也已是坐六望七的老者，緬懷過去，一個鄉下小孩在他老人家的教育下成長，而能一路平順的走來，是何等有幸，現今忝為專為紀念他老人家有教無類之精神而設的楊丁文教基金會董事長，希望也能秉持老人家慈愛鄉土的精神，在全體董事、顧問及工作人員同心協力下，為家鄉這塊土地及鄉親學子做無私的付出，以不負老人家生前的教誨，也以此做為對他老人家無盡的感恩與懷念。最後，祝願本會會務日盛，永續長存；也祝願各位董事、顧問及所有工作同仁身心健康，闔家平安，幸福快樂。

一塊到一億，白手起家的拚命人生，與恩師楊丁校長

## 林塗先生專訪



### 你的爺爺比我的爺爺還好命

文 / 劉怡嘉

我的父親是一名雜工，當時的日子窮苦，無法過上富裕充足的生活，到國民學校畢業後，家裡就沒辦法支持我繼續讀書。一年級到三年級時都在打仗，有時候九點多到十點，美軍就開始發動空襲，飛機在空中盤旋不去，火車上丟下來的是炸彈，在地面用機關槍打飛機，在當時這些場景都是家常便飯，確確實實的發生在日常生活中。在那種緊張、緊繃及戒慎恐懼的日子裡，幾乎是無法讀書、學習，上課半天，下午就沒有再上課了，一天也讀不到幾個小時。

上小學時，日子真的非常艱辛，每天早上上學都要從清水火車站前走到沙鹿國民學校，來回各四公里，半路還要順便撿蘿蔔跟地瓜，小時候很機靈，看到發出來的一點綠芽，就知道地下長的是地瓜，因為早上都吃稀飯，所以很容易就肚子餓了，看到蘿蔔洗一洗就直接啃來吃了，那時都瘦到皮包骨，但也無暇顧及這麼多。在當時的鄉下，除非當農民，幫忙種田，不然非常難找到工作，可以說是幾乎沒有收入。我的母親在做日本式的手工帽子，常常忙到三更半夜，但收入卻非常微薄，與付出的勞力不成正比。寒暑假我都去山上撿柴、去田裡撿地瓜、撿稻子，還自己研究出取得白米的方法，把稻子放進瓶子或是用扁的石頭磨，總之就是無所不用其極，從那時候就覺得一直這樣也不是辦法，要想辦法養活家人，過上更好的日子。

後來跟媽媽多次討論，觀察路上賣冰的零售商人，決定開始賣枝仔冰，從沿路走販賣，到後來騎腳踏車兜售，從枝仔冰賣到芋仔冰，從賺到的第一塊錢拚到後來的一億元，都是大量的辛勞及無數的汗水打拚換來的，現在我會跟我的孫子開玩笑，說你的爺爺比我的爺爺還好命，相較自己小時候的環境，現在的小孩可以享

受更多一些了，我希望那段自己苦過的日子，孫子們不要經歷，他們跳過這段就好。我也跟他們說，他們要飛到哪，我都會在後面幫助他們，讓他們自由地飛翔，去想去的地方。

## 與恩師

楊丁校長對我一生的事業有巨大的影響，若沒有他的幫助，就不會有今日的成就，對他懷抱著無比的感恩及說不盡的謝意。一開始我連報紙的字都不認識，英語也一竅不通，那時候也幾乎沒有空閒去進修，後來實在沒有辦法應付工作上的需求，才自己一個人開車去大甲的致用商工夜間部進修，讀幾個月後，青商會會友跟我提到楊丁校長要在嘉陽開設夜間部，詢問我要不要去，我便答應去讀了。

入學後遇到楊丁校長，他常常鼓勵我、督促我要記得來上課，每個禮拜一到禮拜五晚上，若有一天沒有去上課，隔天他電話就到了，還記得他都這樣說：「林同學，你昨天很忙，是不是有客人來？但還是要記得來上課喔。」因為同時要負責管理台灣和大陸的工廠，工作量非常大，每天工作都一定超時，晚上下班後還要再上課四個小時，十分的疲憊及辛苦，但有校長的督促，讓我有動力去面對課業，便持續上課直到畢業，高中進入豐原高商就讀。因有了楊丁校長的鼓勵與勉勵，決定把書讀好，堅持著並努力的讀到畢業，畢業後聽說讀寫都不是問題，在各種工作的場合，助益都非常大，我十分的感恩。

還記得當時，我的產品都是自己研發的全新商品，有時新生產出來的產品，就馬上有人也模仿生產一樣的，於是利潤越賺越少，經友人提醒後才去申請專利，彼時正值嘉陽手球隊代表台灣出國比賽，但卻缺少經費無法成行，我因為有專利申請成功，所以有餘力可以贊助球隊出去比賽，很高興有這個機會幫助到需要的人。

## 典範猶存

嘉陽在山上，冬天風很大，在教室裡面常冷到瑟瑟發抖。禮拜一到禮拜五，楊丁校長從早上到晚上都在學校，風再大也僅穿一件薄風衣，都把風衣當作大衣在穿，保暖效果有限。下課後一定等學生都上校車後，自己最後上車，我看到後便把他牽過來，讓我載他回家，他不用再跟學生們擠校車。很清楚地記得，當時一牽他的手就摸到骨頭，真的非常瘦，到校長家中，看到校長家中家具不多，亦沒有多餘的擺設，簡簡單單的家就如楊丁校長給人的形象——節儉、樸實。

從他身上學到的不僅是課業上的知識，亦有待人接物的尊重及禮儀，還有對事情的恆心、毅力及專注，與世無爭的態度，並一生致力於教育的堅持，傾注所有的心力於教育後輩，著實令人欽佩，楊丁校長是我人生中的重要恩人。



為教育奉獻的恩師——楊丁老師

## 楊厚鏞先生專訪

文 / 劉怡嘉

### 與清水高中

高中畢業後，楊丁老師介紹我去學校幫忙，於是就留在清中當書記，因為當時書記只有一個人，所以要負責多項業務，像是出納、會計、庶務方面，後在清水高中服務四十三年退休，現享受退休生活，十分愜意。

回想以前，楊丁老師照顧學生就如照顧自己的孩子一般，對學生的課業尤其嚴格，鼓勵成績進步的學生，對於成績退步的學生並不責罰，只是苦口婆心的教導和鼓勵，並利用課餘時間義務輔導。楊丁老師教學非常用心，自己手工製作教具、地圖、掛圖輔助教學，傾注所有在課餘時間，楊丁老師會跟學生一起在學校內種農作物，像是番茄等。當時學校建設初期，楊丁老師奉派籌辦清水初級中學，因校舍沿用日本時期的小學，校舍及設備皆十分老舊，急需整修，便動員全體學生，從鹿寮溪搬石頭到學校當地基，常可見楊丁老師帶著學生一起整理校園、美化環境。

## 為民服務

楊丁老師擔任教務主任幾年之後，在地方人士推舉下參選縣議員，後當選台中縣議員及清水鎮長，改任兼任教師，並將兼課鐘點費全數捐為獎學基金，交由學校設置「楊丁老師獎學金」，自民國四十七年起，每年核發獎學金，獎助成績優良之清寒學生，讓他們得以順利完成學業。楊丁老師連任清水鎮鎮長兩屆，屆滿便辭退工作回到學校，直至退休，任內推展地方建設，成果豐碩，獲獎無數，歷年考績均以優異成績榮獲全省鄉鎮長考核特等三次以及考績一等五次的最高榮譽，有「冠軍鎮長」之美譽。

當時因地方上唯一的私立崇基職業學校面臨閉校危機，為了避免此校遭受停辦，毅然決定應聘，接掌校務，更名為私立嘉陽工商職業學校，延聘優良教師，加強招生，使其能順利開學。於嘉陽工商校長任內，廣徵熱心教育人士，響應三十餘人，與楊和銘先生共同募集清水鎮獎學基金，最終定名為「台中縣清水鎮中正獎學金」。為協助清水國中興建活動中心，率先認捐，並四處奔走，募捐四百多萬元，同時爭取有關單位補助，榮獲教育廳長特頒獎狀表揚。籌設清水鎮中正獎學金及協助建造清水國中活動中心，受惠學子無數，獲地方鄉親讚許不已。

## 感謝與尊敬

楊丁老師實為一位偉大的教育家，自踏入教育界直至退休約六十餘載，培育學子無數，謙恭待人，對教育貢獻不遺餘力，若受人請託，必不辭辛，勞貢獻己力，受助者心中對老師充滿感謝及尊敬。

# 財團法人楊丁文教基金會

## 110 年度獎助學金獲獎名單

本次申請者共計 187 名，其中大學申請者 86 名，高中職申請者 101 名。經評審委員會評定共錄取 151 名，頒發獎助學金共計壹佰壹拾貳萬伍仟元整，另提撥獎學金獎勵清水高中績優入學新生陸萬元。110 年高中（含清水高中）和大學獎助學金總計頒發壹佰壹拾捌萬伍仟元整。

### ◎ 大學部獎助學金得獎名單

獎助學金名稱	姓名	校名	金額
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	周○麒	台灣大學	參萬元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	王○月	弘光科技大學	參萬元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	李○誼	建國科技大學	參萬元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	陳○璋	中興大學	參萬元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	陳○瑞	南臺科技大學	參萬元
王甲乙和王林東杏夫婦紀念獎學金	陳○茹	清華大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	謝○恩	中興大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	楊○涵	長庚科技大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	陳○妤	台中科技大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	童○暄	政治大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	廖○閔	中央大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	蔡○穎	弘光科技大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	翁○滄	虎尾科技大學	參萬元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	陳○絹	逢甲大學	參萬元
陳焜照先生紀念獎學金	翁○玟	弘光科技大學	壹萬捌仟元
陳焜照先生紀念獎學金	陳○敏	台中科技大學	壹萬捌仟元
大學助學金	楊○淞	慈濟大學	貳萬肆仟元
大學助學金	王○雯	僑光科技大學	貳萬肆仟元
大學助學金	謝○晏	朝陽科技大學	貳萬肆仟元
大學助學金	林○妤	弘光科技大學	貳萬肆仟元

◎ 高中部獎助學金得獎名單

獎助學金名稱	姓名	校名	金額
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	蔡 ○ 彤	中港高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	王 ○ 玲	嘉陽高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	楊 ○ 禎	嶺東高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	賴 ○ 軍	嘉陽高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	蘇 ○ 泓	清水高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	林 ○ 瑄	清水高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	林 ○ 樂	清水高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	陳 ○ 慧	清水高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	張 ○ 修	清水高中	一萬五千元
楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金	楊 ○ 量	清水高中	一萬五千元
王甲乙和王林東杏夫婦紀念獎學金	江 ○ 諭	清水高中	一萬五千元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	翁 ○ 筠	沙鹿高工	一萬五千元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	謝 ○ 珊	大甲高中	一萬五千元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	楊 ○ 甄	清水高中	一萬五千元
蔡蘇金錢女士紀念獎學金	蔡 ○ 欣	清水高中	一萬五千元

## ◎ 大學部獎助學金得獎名單——每名參仟元

姓名	校名	姓名	校名	姓名	校名
陳○緯	臺灣大學	柯○秀	高師大學	蔡○哲	中山醫大
楊○汝	屏科大學	陳○富	臺灣大學	黃○暄	宜蘭大學
李○旻	台灣大學	陳○和	弘光科大	詹○慧	弘光科大
林○銓	成功大學	蔡○妮	逢甲大學	林○真	彰師大學
謝○勳	台灣大學	洪○旂	清華大學	陳○璇	僑光科大
黃○緯	臺體大學	楊○筑	靜宜大學	蔡○琳	中山大學
王○志	雲林科大	廖○茜	育達科大	王○玫	臺體大學
陳○禎	中臺科大	林○加	屏東大學	王○恩	北城科大
施○妤	中臺科大	陳○伊	中興大學	吳○甄	育達科大
陳○瑋	北市立大	林○蓮	中興大學	陳○苓	弘光科大
柯○瑋	逢甲大學	陳○云	屏東大學	李○容	臺北大學
陳○涵	嘉義大學	廖○妤	彰化師大	童○耘	僑光科大
梁○慈	實踐大學	陳○瑜	聯合大學	林○劭	逢甲大學
周○蓁	東華大學	汪○孜	僑光科大	黃○欣	文藻外大
陳○鉉	台南大學	陳○恩	政治大學	顏○任	高雄師大
李○軒	臺南大學	許○宇	陽交大學		
彭○晏	淡江大學	王○盛	高雄科大		
陳○玟	東海大學	林○瑜	台東大學		
蔡○愉	東海大學	林○妹	淡江大學		
楊○凱	臺師大學	蕭○恩	虎尾科大		

◎ 高中部獎助學金得獎名單——每名參仟元

姓名	校名	姓名	校名	姓名	校名
林○安	中科實中	謝○芯	台中家商	周○琳	清水高中
陳○璋	嘉陽高中	黃○貽	台東專校	王○喻	清水高中
洪○富	嘉陽高中	陳○憲	大甲高工	林○洋	清水高中
蔡○叡	嘉陽高中	陳○暄	嘉陽高中	洪○庭	清水高中
白○婷	致用高中	梁○旻	嘉陽高中	林○瑤	清水高中
周○嫻	台中女中	莊○陞	嶺東高中	黃○婷	清水高中
蔡○宸	文華高中	陳○昀	中科實中	陳○晶	清水高中
楊○臻	嶺東高中	蔡○綉	台中家商	陳○瑀	清水高中
莊○雯	嶺東高中	蔡○辰	大甲高中	王○煊	清水高中
王○妤	台中女中	蔡○媛	嘉陽高中	王○平	清水高中
王○佑	嶺東中學	蕭○雅	清水高中	林○心	清水高中
陳○宇	致用高中	林○潔	清水高中	黃○雯	清水高中
王○婷	臺中家商	陳○博	清水高中	蔡○澄	清水高中
許○翔	台中一中	陳○舒	清水高中	紀○佑	清水高中
李○陽	台中高工	蔡○貞	清水高中	陳○蓉	清水高中
許○惠	嶺東中學	鄭○汝	清水高中	陳○倫	清水高中
楊○甯	清水高中	陳○珊	清水高中	周○穎	清水高中
蔡○葵	清水高中	盧○勛	清水高中	楊○賢	清水高中
林○雁	清水高中	廖○儀	清水高中	楊○婷	清水高中
施○均	清水高中	陳○楹	清水高中	王○妍	清水高中
王○威	清水高中				

# 110 年度獎助學金頒獎典禮活動照片

## ■報到



## ■ 110 年捐款累積金額達 10 萬元以上者感謝狀



楊肇賢先生代領感謝狀



## ■ 楊基銓、楊劉秀華夫婦紀念獎學金



## ■ 蔡蘇金錢女士紀念獎學金



## ■ 王甲乙、王林東杏夫婦紀念獎學金



## ■ 陳焜照先生紀念獎學金



## ■ 大學助學金



## ■ 大學助學金



## ■ 高中職獎學金



## ■ 高中職獎學金



## ■全體董事與貴賓合照



# 清水高中 110 學年度 優秀新生入學獎學金獲獎名單

蔡 ○ 均 參萬元

吳 ○ 原 貳萬元

傅 ○ 翔 柒仟伍佰元

涂 ○ 諒 貳仟伍佰元



■ 周春霖董事長與清水高中校長黃偉立頒發優秀新生入學獎學金

# 楊丁文教基金會 110 年度國中小助學金錄取名單

本次申請者共計 42 名，其中國中申請者 32 名，國小申請者 10 名。經評審委員會評定共錄取 42 名，每名頒發獎助學金伍仟元整，合計貳拾壹萬元。

## 錄取學校名額如下：

清水國中 10 名、沙鹿國中 6 名、北勢國中 1 名、公明國中 11 名、梧棲國中 3 名、中港高中附設國中 1 名、西寧國小 1 名、建國國小 2 名、大秀國小 2 名、吳厝國小 1 名、梧南國小 2 名、中正國小 2 名。





## 楊丁文教基金會

# 獎學金獲獎心得

文 / 王綉月

依稀記得首次申請楊丁文教基金會獎學金，約 10 年前初上國中的日子，在那懵懂無知的年紀，當時的我只懂得感謝及驚喜之外，還是感謝沒有別的，想著這份獎學金要趕緊拿給父母，減輕那怕只有那麼輕微的壓力及負擔，只懂埋頭的努力讀書不願浪費絲毫申請獎學金的機會，而忘了思考這份獎學金的意義以及價值。

漸漸地因為挫折及迷茫的未來...等種種因素，使我忘了如何往前努力，不是自暴自棄，而是依然埋頭地努力，卻失去了向前的動力，某次不經意的瀏覽想起了楊丁文教基金會，那時的我已高中了，早已淡忘了當時拿到獎助學金的喜悅及目標，再次站上楊丁文教基金會頒獎台那天，我認為是最美麗的安排。

這天，楊丁老師的學生李有福董事長，已是年邁的長輩身體硬朗站在演講台上，聲音明朗有力地分享「楊丁老師的精神」，讓我莫名的感動，至此時依然歷歷在目難以忘懷，明白到楊丁老師無私奉獻精神，影響無數莘莘學子，從年輕至年長帶著楊丁老師的精神向前，並且成為一位像楊丁老師一樣有能力貢獻社會的人。

那一天才突然明白獎學金的意義及價值，因為楊丁老師的精神幫助我走過低潮時期，除了讓我能減輕父母負擔外，更讓我擁有正向的態度勇往直前，使我謹記在心。我告訴自己：「我們其實並不是失去什麼，而是沒有得到什麼而已，不是嗎？」期望自己看見的並不是失去，而是得到了甚麼，給予自己做一個反思，明明是簡單的道理，我們總花了好一段時間才能明白。

有幸接受這份獎學金的我們，給予直接的實質幫助外，更讓我有精神上的支持，化為前進的動力，這是為自己的；最可貴的是，將獎學金的精神延續下去，不是要成為多成功的人，而是懂得生活的價值，成為願意幫助他人的精神，讓社會有著溫暖的延續，不論是金錢或是行動，不怕或多或少，這是為社會的。

目前已是碩士的我，感謝楊丁文教基金會，伴我走過無知年少的國中、徬徨無助的高中、勇往直前的大學、現在擁有目標的碩班生活，未來期望我能夠延續楊丁老師的精神，有更多能力為社會付出那麼點的心力，讓在這時代替換快速的社會裡，我們總是習慣接受，忘了付出，忘了他人付出的珍貴，多希望大家也能存在著感恩，使生活更美好及充滿意義，即使有些難題得去面對，別人認為我們日子苦，我們認為不苦而化為勇氣前進。

### 個人簡歷

錄取 中山醫學大學 營養研究所

獲選 108 學年度 台中市模範生

現就讀 弘光科技大學營養醫學研究所

### 獲獎紀錄

110 學年度 楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金

109 學年度 蔡蘇金錢女士紀念獎學金

108 學年度 楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金

107 學年度 蔡蘇金錢女士紀念獎學金

103 學年度 高中職助學金



## 楊丁文教基金會

# 獎學金獲獎心得

文 / 陳聰瑞

首先真的非常感謝楊丁文教基金會提供這些獎助學金，幫助了許多弱勢學生完成學業，讓我們有更大的動力繼續朝未來邁進。有了這份獎助學金，使我能夠專心於課業上的學習，也非常感謝每一位曾經幫助我的人，使我的生命更加茁壯與完整。

回首過往，在大學時期的我其實也打過許多份工，每份工作都不容易，因為自己也是弱勢的關係，也認識了學校裡和我有相似情況的人，有的同學因為家人生病沒有經濟來源，有的遭遇意外，有的甚至是單親家庭，生活非常不容易，每當我因為各種壓力快喘不過氣時，都會想到世界上比我苦的人其實更多，我不知道其他人鼓勵自己的方式，但是在我低潮時，想起那些幫助過我和更需要被幫助的人們，都會讓我覺得應該更加把勁，告訴自己要加油、還可以。生活固然辛苦，卻也處處充滿溫度。我相信許多家境貧困的人，為了生活，只要能減輕自己生活費就只能盡量減輕，我的境況絕對不是最糟的。但也因為有過貧困的經歷，我才更有同理心明白貧困的感受，甚至是其他生活上辛苦的感受，其實只要樂觀點想，我是幸運的，上天給我機會用不一樣的角度觀察世界，學習在面對眾多挫折時應該更加堅強，每一次的跌倒都會是邁向成功更近、更加踏實、一步一步的過程。

因家庭關係，使我更懂得幫助別人，雖然我現在還沒有什麼經濟能力，但我有空閒時，會到各地方擔任志工，我覺得人生中所追求的事物有很多，但不管怎樣也要盡一點微薄的力量幫助別人，讓自己心靈更豐盛富足。

有了此獎助學金，減少了我許多打工時間，可以好好地在課業上學習，在大學生涯充滿了驚與喜悅，深讀機械領域相關的知識，更踴躍地參加校外研習課程，並持續報考證照考試，如機械工程師認證、熱處理乙級、多項多腦繪圖證照，也參加了許多全國機械相關競賽，獲得優異的成績。在大三時，加入學校實驗室研究，並通過了科技部大專生研究計畫。雖然過程難免戰戰兢兢，但最後成果是令人為之一振，且更想繼續向前衝刺。不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香！

即將唸碩士的我，近期的生活變得更加忙碌，除了準備入學、研讀本系相關論文、暑假也花上許多時間進修英文能力，因為沒有時間打工，花費也變得更吃緊，只能靠過去打工賺的微薄儲蓄省吃儉用生活，但有了楊丁文教基金會獎助學金的幫助，讓我能減輕一些經濟壓力，真的對我有非常大的幫助！這筆錢能讓我更有動力向目標前進，也確實讓我能用在有意義的事情上。

未來畢業後，在自己嚮往的舞台發光發熱，加入科技業職涯，尤半導體產業，努力翻轉人生，成為一位傑出的工程師，延續『楊丁精神』幫助弱勢族群，並回饋社會年輕學子及有需要幫助的人。

## 個人簡歷

現就讀國立高雄科技大學機械工程系碩士班

## 獲獎紀錄

110 年 楊基銓和楊劉秀華夫婦紀念獎學金

109 年 蔡蘇金錢女士紀念獎學金



# 捐款功德徵信錄

## 財團法人楊丁文教基金會

110.4.1 — 110.9.30 捐助累計數 (單位：元，捐助芳名，恕未尊稱)

捐助芳名	本期捐款	累計數	捐助芳名	本期捐款	累計數
蔡○青	10,000	30,000	周○霖	50,000	618,100
許○嬌	30,000	390,000	劉吳○霞	580	3,810
劉○娟	580	13,515	林○富	580	3,425
林○春	580	3,810	林○傑	300	3,000
林○濠	300	2,200	陳○璘	200	200
德記營造有限公司	50,000	50,000	王○資	10,000	10,000
陳焜照紀念 獎學金委員會	36,000	216,000	陳○津	3,000	92,020
蔡○	1,000	1,000	無名氏	3,600	3,600
潘○雲	6,000	106,000	林○	50,000	1,550,000
李○	3,000	15,000	李兄弟事業 股份有限公司	200,000	1,310,000
李○儒	20,000	360,000	蔡○鳳	10,000	30,000
劉○金	2,000	227,000	白○婷	500	500
汪○平	1,000	43,000			

## 名譽董事

### 捐助累計數 10 萬以上

張○華、楊○如、楊○州 不動產等公告現值 2,474,853 元

蔡○嘉	3,033,125	鄭○烟	2,500,000	李○美	1602,000	林○	1,550,000
李兄弟事業 股份有限公司	1,310,000	李○福	1,159,500	楊○華	1,049,667	卓○川	988,000
蔡○典	805,000	高○榮	785,790	周○霖	618,100	楊劉○華	610,000
王○乙	553,000	廖○輝	510,000	楊○芬	437,200	蔡○銓	403,000
許○嬌	390,000	王○超	380,000	李○儒	360,000	吳○霖	335,000
林○諒	317,100	蔡○儒	310,000	楊○傑	307,000	楊○德	277,000
陳○慶	270,000	王○毅	255,000	鄭○	250,000	林○耀	234,500
楊○明	227,000	劉○瑞金	227,000	陳焜照 管理委員會	216,000	楊○文	200,000
黃○生	200,000	陳○塘	174,500	李○毅	155,000	蔡○月	151,000
吳○生	140,600	童○年	140,000	潘○雲	106,000	蔡○桂	105,400
謝○文	105,000	楊○生	104,000	楊○欣	104,000	楊○治	103,000
楊○塔	101,000	董○恩	100,000	蔡○堆	100,000	郭○民	100,000
陳○三	100,000	楊○隆	100,000	王○村	100,000	星光社福基金 會	100,000
王○之	100,000	王○惠	100,000	王○騏	100,000	陳○清	100,000
楊○猷	100,000						

## 捐助累計數 2 萬元以上

許○祥	97,100	賴○良	92,100	陳○津	92,020	王○德	84,000
王○川、王○盡	80,000	楊○銓	74,000	顏○滄	73,000	劉○華	73,000
蔡○芳	70,000	蔡○雲	70,000	蔡○燦	67,100	謝○貴	66,100
卓○秀	62,300	躍華環保企業	60,000	許吳○寶	60,000	李○珠	59,100
楊○澗	55,000	清水高中 第四屆畢業同學	55,000	蔡○維	55,000	楊○慶	55,000
李○堯	53,600	蔡○丁	53,100	陣○烈	53,000	李○輝	52,700
蔡○賜	50,000	丁○姿	50,000	林○星	50,000	蔡○香	50,000
黃○陸	50,000	楊○媛	50,000	楊○鏞	48,000	黃○進	45,000
德記營造 有限公司	50,000	陳○順	46,000	劉○庚	44,500	汪○平	43,000
高○鑾	42,100	嘉陽手球隊	42,000	和順代書事務所	42,000	王○啟	42,000
蔡○豪	41,500	顏○峻	40,000	白○雄	40,000	楊○賢	37,000
鄭○賓	36,100	蔡○林	36,100	陳○質	36,000	三三高爾夫	34,000
嘉陽教職員	33,600	顏○甲	33,000	吳○華	30,000	李○圳	30,000
徐蔡○雲	30,000	郭○桂	30,000	陳○棟	30,000	楊○鐸	30,000
楊○欽	30,000	顏○雄	30,000	蔡○竝	30,000	蔡○青	30,000
蔡○鳳	30,000	楊○華	29,000	楊○基	28,367	陳○	28,300
楊○島	27,600	陳○欽	27,000	紀○澤	27,000	陳○宏	26,000
洪○榮	25,000	黃○生	25,000	楊○雄	25,000	嘉陽董事會	25,000
楊○明	23,500	蔡○藤	23,000	陳○蟠	23,000	林○佳	23,800
楊○雲	22,000	李○澤	22,000	韋○一	22,000	黃○近	22,000
王○己	21,600	蔡○如	21,500	李○聲	21,300	黃○雄	21,100
曾○輝	21,000	峰強工程	20,000	黃○雄	20,000	盟大建設	20,000
鄭○塗	20,000	王○富	20,000	懋榮建設	20,000	游○財	20,000
楊○壽	20,000	冠騰營造 有限公司	20,000	楊○華	20,000		

# 楊丁文教基金會需要您的支持

為感念楊丁校長為教育犧牲奉獻及服務社會的精神理念，由楊丁先生治喪委員會籌辦節喪葬費及熱心公益人士捐助，辦理有關文教公益活動為宗旨。

本會為了擴展業務，營造更豐富更精緻的文教系列活動，我們誠摯歡迎您的參與，讓楊丁校長的精神永遠散發光芒。如果您想資助這些有意義的活動，本會歡迎捐款，數目不在多寡只要您慈悲的心，就可影響一個人的未來，感恩！

98-04-43-04

郵政劃

收

劃

儲

金

存

款

單

收款帳號

22091886

6

8

8

8

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6

通訊欄(限與本次存款有關事項)

## 財團法人楊丁文教基金會

收款戶名

寄款人

存款人

他人存款

本戶存款

姓名

地址

電話

主管：

經辦局收款戳

◎寄款人請注意背面說明

◎本收據由電腦印錄請勿填寫

郵政劃撥儲金存款收據

收款帳號戶名

存款金額

電腦記錄

憑條內需供機器印錄用請勿填寫

經辦局收款戳

# 菩薩心、疼惜心、回饋心

## 本會是政府立案的公益慈善基金會

財團法人楊丁文教基金會

法人登記台中地方法院85.9.26第18冊30頁第696號

台中縣政府85.9.5中縣教社字第227612號

中區國稅局沙鹿稽徵所統一編號95843179號

行善要即時，功德要持續。施比受更有福，真正的快樂，是施捨後的那分清淨、安祥、與喜悅。我們衷心感謝您的支持與愛護，您的捐款將是支持我們繼續推廣文化教育工作的最大力量。在此我們除了再次感恩外，願平安喜樂永遠常駐您心。

## 請寄款人注意

### 郵政劃撥存款收據

#### 注意事項

- 一、本收據請妥為保管，以便日後查考。
- 二、如欲查詢存款入帳詳情時，請檢附本數據及已填妥之查詢函向任一郵局辦理。
- 三、本數據各項金額、數字係機器印製，如非機器列印或經塗改或無收款郵局收訖章者無效。
- 一、帳號、戶名及寄款人姓名地址各欄請詳細填明，以免誤寄；抵付票據單金額之幣別為新臺幣，務請於交換前一天將存款存入。
- 二、本存款單金額之幣別為新臺幣，每筆存款至少須在新臺幣十五元以上，且限填至元位為止。
- 三、倘金額塗改時請更換存款單重新填寫。
- 四、本存款單不須黏貼或附寄任何文件。
- 五、本存款單金額經電腦登錄後，不得申請撤回。
- 六、本存款單僅供電腦影像處理，請以正楷工整書寫並請勿摺疊。帳戶如需自印存款單，各欄文字及規格必須與本單完全相符；如有不符，各局應婉請寄款人更換郵局印製之存款單填寫，以利處理。
- 七、本存款單帳號與金額欄請以阿拉伯數字書寫。
- 八、帳戶本人在「付款局」所在直轄市或縣（市）以外之行政區域存款，需由帳戶內扣收手續費。

交易代號：0501、0502 現金存款 0503 票據存款 2212 劃撥票據收訖  
本聯由郵區處存查 220,000 本(100張) 98.06 21X110mm(80g/㎡) 保管五年 (永聯)

# 鼎



「鼎」本是古代用養士以治國的烹飪之器具，  
足以代表楊丁先生作育英才的偉業。

鼎字形有穩重莊嚴之氣象，  
亦是楊丁先生人格之寫照；  
而鼎更為古帝王傳國的重寶，  
象徵本基金會發揚楊丁精神永續後世的宗旨。

## 111 年獎學金申請

「大學暨高中職獎助學金」及「國中及國小助學金」申請時間為 3 月 1 日至 3 月 31 日止。申請辦法及附件表格，詳見本會網站「大學暨高中職獎學金欄」及「國中及國小助學金欄」。

「鋼琴卓越獎學金」申請時間為 6 月 1 日至 6 月 20 日止。申請辦法及附件表格，詳見本會網站「大學暨高中職獎學金欄」。

### 楊丁文教基金會第九屆董事及顧問

董 事 長：周春霖

榮譽董事長：李有福

常 務 董 事：王弘毅、林 塗、卓文川、陳瑤塘、蔡垂典、蔡朝嘉

董 事：王烟超、王淑燕、吳彥霖、許鳳嬌、鄭 富、鄭國烟、楊美華、  
楊素芬、楊宗明、楊淑媛、蔡明青、蔡慶儒、劉瑞金、顏暉峻

執 行 長：楊素芬

副 執 行 長：楊宗明

財 務 長：王淑燕

顧 問：王正己、楊肇賢、吳長鋌、李金珠、洪增銓、高炳榮、黃仲生、  
黃春生、陳錦清、莊詩嘉、梁富田、楊本源、楊百島、楊志文、  
楊典忠、楊秋雲、楊培塔、楊清隆、楊厚鏞、蔡 堆、蔡獻如、顏莉羚  
蔡添丁、蔡維修、蔡圓月、廖榮輝、鄭清塗、劉金華、顏水滄、顏典佑

網 頁 志 工：陳明民